



0092796

忠義水滸全書

第四十回

梁山泊好漢劫法場 白龍廟英雄小聚義

話說當時晁蓋并眾人聽了請問軍師道這封書如何有

脫卯處吳用說道早間戴院長將去的回書是我一時不

仔細見不到處纔使的那箇圖書不是玉筋篆文翰林蔡

京四字只是這箇圖書便是教戴宗喚官司金大堅便道

小弟每見蔡太師書紙并他的文章都是這樣圖書今

次雕得無纖毫差錯如何有破綻吳學究道你衆位不知

如今江州蔡九知府是蔡太師兒子如何父寫書與兒子

却使箇諱字圖書因此差了我見不到處此人到江州

必被盤詰問出實情却是利害晁蓋道快使人去趕喚他

回來別寫如何吳學究道如何趕得上他作起神行法來

這早晚已走過五百里了只是事不宜遲我們只得恁地

可救他兩箇晁蓋道怎生去救用何良策吳學究便向前

與晁蓋耳邊說道這般如此如此主將便可暗傳下

號令與眾人知道只是如此動身休要誤了日期衆多好

漢得了將令各各拴束行頭連夜下山望江州來不在話

下說話的如何不說計策出管教下面便見且說戴宗扣

着日期回到江州當廳下了回書蔡九知府見了戴宗如

你那得知

水滸全書

第四十回

入國本



期回來好生歡喜先取酒來賞了三鍾親自接了回書僕道你會見我大師麼戴宗稟道小人只住得一夜便回了不曾得見恩相知府折開封皮看見前面說信籠內許多物件都收了背後說妖人宋江今上自要他看可令牢固陷車盛載密切差的當人員連夜解上京師沿途休教走失書尾說黃文炳早晚奏過天子必然自有除授蔡九知府看了喜不自勝叫取一錠二十五兩花銀賞了戴宗一面分付教合陷車商量差人解發起身戴宗謝了自回下處買了些酒肉來牢裏看覩宋江不在話下且說蔡九知府催併合成陷車過得一二日正要起程只見門子來報

水滸全書

第四十回

二

道無爲軍黃通判特來相探蔡九知府叫請至後堂相見又送些禮物時新酒果知府謝道累承厚意何以克當黃文炳道村野微物何足掛齒知府道恭喜早晚必有榮除之慮黃文炳道公相何以知之知府道昨日下午書人已回妖人宋江殺解京師通判只在早晚奏過今上陞擢高任家尊回書備說此事黃文炳道既是恁地深感恩相主薦那箇人下書真乃神行人也知府道通判如不信時就教觀看家書顯得下官不謬黃文炳道小生只恐家書不敢擡看如若相托求借一觀知府便道通判乃心腹之交看有何妨便令從人取過家書遞與黃文炳看黃文炳接書

此人用得

在手從頭至尾讀了一遍捲過來看了封皮又是圖書

此是家尊親手筆跡真正字體如何不是真的黃文炳道

來的家書却不曾有這箇圖書只是隨手寫的今番以定

道相公休怪小生多言這封書被人瞞過了相公方今天

是今尊恩相做翰林學士時使出來法帖文字上多有人

曾見如今陞轉太師丞相如何皆把翰林圖書使出來更

便是假書休怪小生多說因蒙緝愛至厚方敢僭言蔡九

和府聽了說道這事不難此人自來不曾到東京一盤問

便顯虛實知府留在黃文炳在屏風背後半地隨卽陞廳

有詩為証

反詩假信甚相牽

為與梁山盜結連

不是黃路錯病處

蔡頭雖大總徒然

丁字子下

說并識謀

的寫蔡九

無用

星圖亦不用

人乃用在此

蔡九香醃

不庭開往

惡然寔是

有用之才

習文斯毒

兼亦是

父膏書與子須不當用

水滸全書

第四十回

二

且說戴宗自回到江州先去牢裏見了宋江附耳低言將前事說了宋江心中暗喜次日又有人請去酌杯戴宗正在酒肆中喫酒只見做公的四下來尋當時把戴宗喚到廳上蔡九知府問進前日有勞你走了一遭真箇辦事不曾重重賞你戴宗答道小人是承奉恩相差使的人如何敢怠慢知府道我正連日事情未曾問得你箇仔細你前日與我去京師那座門人去戴宗道小人到東京時那日天色晚了不知喚做甚麼門知府又道我家府裏門前誰接着你畱你在那裏歇戴宗道小人到府前尋見一箇門子接了書入去少刻門子出來交收了信籠着小人自去

水滸全書

第四十回

四

尋客店裏歇了次日早五更去府門前伺候時只見那門子回書出來小人怕喚了日明那裏較再問帶細慌忙一運來了知府再問道你見我府裏那箇門子却是多少年紀或是黑瘦也白淨肥臉長大也是矮小有鬚的也是無鬚的戴宗道小人到府裏時天色黑了次早回時又是五更時候天色昏暎不十分看得仔細只覺不恁麼長中等身材敢是有些鬚鬚知府大怒喝一聲拿下廳去傍邊走過十數箇獄卒牢子將戴宗驅翻在當面戴宗告道小人無罪知府喝道你這廝該死我府裏老門子王公已死了數年如今只是箇小王看門如何却道他年紀大有鬚鬚

況兼門子小王不能勾入府堂裏去。但有各處來的書信
紙帖，必須經由府堂裏張幹辦方纔去見李都管。然後達
知裏面纔收禮物，便要回書也。須得伺候三日。我這兩籠
東西，如何沒箇心腹的人出來問你箇常便備細就胡亂
收了我。昨日一時^弄間倉卒，被你這厮瞞過了。你如今只好
好招說這封書那裏得來。戴宗道：「小人一時心慌要趕程
途，因此不曾看得分曉。」蔡九知府喝道：「胡說這賊骨頭不
打如何肯招？」左右與我加力打這厮獄卒牢子，情知不好
覷，不得面皮把戴宗綑翻打得皮開肉綻，鮮血逆流。戴宗
捱不過拷打，只得招道：「端的這封書是假的。知府道：你這

水滸全書

第四十回

五

厮恁地得這封假書來。戴宗告道：「小人路經梁山泊，過走
出那一夥強人來，把小人劫了，綁縛上山，要割腹剖心去。
小人身上搜出書信看了，把信籠都奪了，却饒了小人。情
知回鄉不得，只要山中乞死。他那裏却寫這封書與小人。
回來脫身一時，怕見罪責小人，瞞了恩相。知府道是便是
了中間還有些胡說，眼見得你和梁山泊賊人通同造意
謀了我信籠物件，却如何說這話再打那厮戴宗。由他拷
訊，只不肯招。」和梁山泊通情。蔡九知府再把戴宗拷訊了
一回，語言前後相同，說道不必問了，取具大枷枷了，下在

牢裏，却退廳來稱謝黃文炳道：「若非通判高見，卜官險些

兒誤了大事。黃文炳又道：「眼見得這人也結連梁山泊。犯同道意，謀叛為黨，若不祛除，必為後患。」知府道：「便把這兩箇問成了招狀，立了文案，押去市曹斬首。」然後寫表中朝。黃文炳道：「相公高見極明，似此一者，朝廷見喜，知道相公幹這件大功，二者，免得梁山泊草寇來劫牢。」知府道：「通判高見甚遠，下官自當動文書，親自保舉，通判當日管待了。」黃文炳送出府門，自回無為軍去了。次日，蔡九知府陞廳，便叫當案孔目來分付道：「快教疊了文案，把這宋江、戴宗的供狀招款粘連了，一面寫下犯由，脚教來口押赴市曹斬首。」施行自古謀逆之人，決不待時斬了。宋江、戴宗免致。

水滸全書

第四十回

六

俗也姓唐

後患當案却是黃孔目本人，與戴宗頗好，却無緣便救他，只替他叫得苦。當日稟道：「明日是箇國家忌日，後日又是。」

所謂無巧不成話此類是也

七月十五日中元之節，皆不可行刑。大後日亦是國家景命，直待五日後方可施行。一者天幸，救濟宋江、二乃梁山泊好漢，未至蔡九知府聽罷，依准黃孔目之言，直待第六日早晨先差人去十字路口打掃了法場，飯後點起土兵和刀仗，劊子約有五百餘人都在大牢門前伺候。巳牌時候，獄官稟了知府親自來做監斬官。黃孔目只得把犯由牌呈堂當廳判了兩箇斬字，便將片蘆席貼起來。江州府衆多節級牢子雖然和戴宗、宋江過得好，却沒做道理救。

得他衆人，只替他兩箇叫苦。當時打扮已了，就大牛裏把宋江戴宗兩箇，攛扎起。又將膠水刷了頭髮，結箇鷲梨角兒，各插上一朶紅綾子紙花，驅至青面聖者神案前，各與了一碗長休飯。承別酒哭罷，辭了神案，漏轉身來，搭上利子六七十箇，獄卒早把宋江在前，戴宗在後，推擁出牢門前來。宋江和戴宗兩箇面面相覷，各做聲不得。宋江只把脚來跌戴宗，低了頭，只歎氣。江州府看的人，真乃壓肩疊背，何止一二人，但見

愁雲荏苒怨氣氤氳，頭上日色無光，四下悲風亂吼，纓

鎗對對，數聲鼓響，喪三魂，棍棒森森，幾下鑼鳴，催七鬼

水滸全書

第四十回

七

犯由牌高貼人言，此去幾時，回白紙花，雙擺都道是，番難再活，長休飯，額內難吞，承別酒，口中怎燕，狎獍劊子仗鋼刀，醜惡押牢，持法器，卓靈旗，不幾多，魁魁跟隨，十字街頭，無限強魂等，候監斬官忙施號令，忤作子，準備扛屍英雄，氣緊霎時，便是鐵入項下，滾

劊子叫起惡殺都來，將宋江和戴宗前推後擁，押到市曹十字路口，團圍鎗棒圍住，把宋江面南背北，將戴宗面北背南，箇箇坐下，只等午時三刻，監斬官到來，開刀。那衆人仰面看那犯由牌上，寫道江州府犯人一名宋江，故吟反詩，妄造妖言，結連梁山泊強寇，通同造反，律斬犯人一

名戴宗與宋江暗遞私書勾結梁山泊強寇通同謀叛律斬監斬官江州府知府蔡某那知府勒住馬只等報來只見法場東邊一夥弄蛇的丐者強要挨入法場裏看衆士兵趕打不退正相鬧間只見法場西邊一夥使鎗倖賣藥的也強挨將入來士兵喝道你那夥人好不曉事這是那裏強挨入來要看那夥使鎗倖的說道你倒烏村我們衝州撞府那裏不會去到處看出人便是京師天子殺人也放人看你這小去處砍得兩箇人鬧動了世界我們便挨入來看一看打甚麼鳥緊正和士兵鬧將起來監斬官喝道且趕退去休放過來鬧猶未了只見法場南邊一夥挑

水滸全書

第四十回

入

擔的脚夫又要挨將入來士兵喝道這裏出人你挑那裏去那夥人說道我捫挑東西送與知府相公去的你們如何敢阻當我士兵道便是相公衙裏人也只得去別處過一過那夥人就歇了擔子都掣了搥擔立在人叢裏看只見法場北邊一夥客商推兩輛車子過來定要挨入法場上來士兵喝道你那夥人那裏去客人應道我們要赶路程可放我等過去士兵道這裏出人如何肯放你你要起路程從別路過去那夥客人笑道你倒說的好俺們便是京師來的人不認得你這裏鳥路只是從這大路走上兵那裏肯放那夥客人齊齊地揀定了不動四下裏必鬧不

○認、教、何、

住這蔡九知府見禁治不得又見這夥客人都盤在車子上立定了看沒多時法場中間人分開處一箇報報道一聲午時三刻監斬官便道斬訖報來兩勢下刀棒劊子便夫開枷行刑之人執定法刀在手說時遲一箇筒要見分明那時快開攘攘一齊發作只見那夥客人在車子上聽得斬字數內一箇客人便向懷中取出一面小鑼兒立在車子上當當地敲得兩三聲四下裏一齊動手有詩為證

開卷聚毆入江樓

渺渺烟波接素秋

范同宗与生本亦行此詩

呼酒漫澆千古愁

吟詩欲瀉百重愁

九高入回詩

鷹書不遂英雄志

安脚翻成狴狂囚

水滸全書

第四十回

九

搗動梁也諸義士

齊雲擺闊江州

又見十字路口茶坊樓上一箇虎形黑大漢脫得赤條條的兩隻手握兩把板斧大吼一聲却似半天起箇霹靂從半空中跳將下來手起斧落早砍翻了兩箇行刑的劊子便望監斬官馬前砍將來眾士兵急待把鎗去搨時那裏攔當得住眾人且簇擁蔡九知府逃命去了只見東邊那夥弄蛇的丐者身邊都掣出尖刀看着士兵便殺西邊那夥使鎗棒的大發喊聲只顧亂殺將來一派殺倒士兵攔卒南邊那夥挑擔的脚夫輪起搗擗橫七豎八都打翻了士兵和那看的人北邊那夥客人都跳下車來推過車子

此處若委
如前章用便
這一直說梁山
四也怕好漢動
得來半今忽
住却先提
風聲
心動口
出聲

攔住了人兩箇容蓋鏡將入來。一箇背了宋江一箇背了戴宗其餘的人也有取出弓箭來射的也有取出石子來打的也有取出標鎗來標的原來扮客商的那夥便是晁蓋花榮黃信呂方郭盛那夥扮使鎗棒的便是燕順劉唐杜遷宋萬扮挑擔的便是朱貴王矮虎鄭天壽石勇那夥扮丐者的便是阮小二阮小五阮小七白臉這一行梁山泊共是十七箇頭領到來帶領小嘍囉一百餘人四下裏殺將起來只見那人叢裏那箇黑大漢輪兩把板斧一味地砍將來晁蓋等却不認得只見他第一箇出力殺人最多晁蓋猛省起來戴宗曾說一箇黑旋風李逵和宋三郎

水滸全書

第四十四回

十

最好是箇莽撞之人晁蓋便叫道前面那好漢莫不是黑旋風那漢那裏肯應火雜雜地輪着大斧只顧砍人晁蓋便叫背宋江戴宗的兩箇小嘍囉只顧跟着那黑大漢走當下去十字街口不問軍官百姓殺得屍橫遍野血流成渠推倒傾翻的不計其數衆頭領撇了車輛擔仗一行人盡跟了黑大漢直殺出城來背後花榮黃信呂方郭盛四張弓箭飛蝗般望後射來那江州軍民百姓誰敢近前這黑大漢直殺到江邊來身上血濺藍衫兀自在江邊殺人晁蓋便挺朴刀叫道不干百姓事休只管傷人那漢那裏來聽叫喚一斧一箇排頭兒砍將去約莫離城沿江上也

走了五七里路前面望見盡是洶洶一派大江却無了。早
路晁蓋看見只叫得苦。那黑大漢方纔叫道不要慌。目把
哥哥背來廟裏。衆人都到來看時。靠江一所大廟。兩扇門
緊緊地閉着。黑大漢兩斧砍開。便捨入來。晁蓋衆人看時
兩邊都是老檜蒼松。林木遮映。前面牌額上四箇金書大
字。寫道白龍神廟。小嘍囉把宋江戴宗背到廟裏。歇下。宋
江方纔敢開眼。見了晁蓋等衆人。哭道。哥哥莫不是夢中
相會。晁蓋便勸道。恩兄不肯在山。致有今日之苦。這箇出
力殺人的黑大漢是誰。宋江道。這箇便是。叫做黑旋風李
達。他幾番就要大牢裏放了我。却是我怕走不脫。不肯依
水滸金書 第四十四回 十一

沂水
八伏殺
之事

他見蓋道却是難得這箇人出力最多。又不怕刀斧箭矢
花榮便叫且將衣服與俺二位兄長穿了。正相聚間。只見
李逵提着雙斧從廊下走出來。宋江便叫任道兄弟那裏
去。李逵應道。尋那廟祝一發殺了。回耐那廝不來接我們。
倒把烏廟門閉上了。我指望拿他來祭門。却尋那廝不見。
宋江道。你且來先和我哥哥頭領相見。李逵聽了。丟了雙
斧。望着晁蓋跪了一跪。說道。大哥休怪鐵牛麤齒與衆人
推相見了。却認得朱貴是同鄉人。兩箇大家歡喜。花榮便
道。哥哥你教衆人只顧跟着李大哥哥走。如今來到這裏。前
面又是大江。截住斷頭路了。却又沒一隻船接應。倘或

想二何人
境眾出缺
甚

城中官軍趕殺出來，却怎生迎敵？將何接濟？李逵使道：「不要慌。我與你們再殺入城去。」和那箇鳥蔡九知府一發都砍了，便走戴宗。此時方纔甦醒，便叫道：「兄弟，使不得。莽性城裏有五七千軍馬，若殺入去，必然有失。」阮小七便道：「遠望隔江，那裏有數隻船在岸邊。我兄弟三箇，過水過去，奪那幾隻船過來，載眾人如何？」晁蓋道：「此計是最上着。當時阮家三弟兄都脫了衣服，各人插把尖刀，便鑽入水裏去。約莫趕開得半里之際，只見江面上溜頭流下三隻棹船，吹風胡哨飛也似，搖將來。眾人看時，見那船上各有十數箇人，都手裏拿着軍器。眾人却慌將起來。」宋江聽得說：

水滸全書

第四十四回

十二

「便道：我命裏這般合苦也。」遂出廟前看時，只見當頭那隻船上坐着一條大漢，倒提一把明晃晃五股叉，頭上挽箇空心紅一點鬚，見下面拽起條白絹水祝口裏裏吹着胡

哨。宋江看時，不是別人，正是

東去長江萬里內中一箇雄夫。面如傅粉，體如酥，唇如水。

如同平舌，膽大能探禹穴，心雄欲摘驪珠。翻波跳浪性

如魚，張順名傳千古。（同音與李本）

當時張順在頭船上看見，喝道：「你那夥是甚麼人，敢在白

龍廟裏聚眾？」宋江括身出廟前，說道：「兄弟救我。」張順等見

是宋江，大叫道：「好了。」那三隻棹船飛也似搖到岸邊。二阮

看見也。趕過來一行衆人都上岸來。到廟前。宋江看見張順。自引十數箇壯漢。在那隻船頭上。張橫引着穆弘。穆春。薛永。帶十數箇莊客。在一隻船上。第三隻船上。李俊引着李立。童威。童猛。也帶十數箇賣鹽人家。都各執鎗棒。上岸來。張順見了宋江。喜從天降。便拜道。自從哥哥喫官司。兄弟坐立不安。又無路可救。近日又聽得拿了戴院長。李大哥。又不見面。我只得去尋了我哥哥。引到穆太公莊上。叫了許多相識。今日我們正要殺入江州。要劫牢救哥哥。不想仁兄已有好漢們。放出來到這裏。不敢拜問。這夥豪傑。莫非是梁山泊義士。晁天王麼。宋江指着上首立的道。道。

水滸全書

第四十回

十三

箇便是晁蓋哥哥。你等衆位都來廟裏敘禮。則箇張順等九人。晁蓋等十七人。宋江戴宗李逵共是二十九人。都入白龍廟聚會。這箇喚做白龍廟小聚會。當下二十九籌好漢。各各講禮已罷。只見小喽羅慌慌忙忙。入廟來報道。江州城裏。鳴鑼擗鼓。整頓軍馬。出城來追趕。遠遠望見旗旛蔽日。刀劍如麻。前面都是帶甲馬軍。後面盡是擎鎗兵將。大刀闊斧。殺透白龍廟路上來。李逵聽了。大叫一聲。殺將去。提了雙斧。便出廟門。晁蓋叫道。一不做。二不休。衆好漢相助着。晁某直殺盡江州軍馬。方纔回梁山泊去。衆英雄齊聲應道。願依尊命。一百四五十人。一齊納城。殺透江州。

岸上來有分教血染波紅屍如山積直教跳浪蒼龍噴毒
火巴山猛虎吼天風畢竟晁蓋等衆好漢怎地脫身且聽
下回分解

評 十七箇好漢來劫法場還讓黑大漢從空而下有

力有胆

晁蓋也後十七人饒未解事張順亦是九人方未超年李士馬神目
一曰犯兩把香板便自殺人是有胆果有忠義

水滸金書

第四十回

九四



宋江智取無爲軍 張順活捉黃文炳

話說江州城外白龍廟中梁山泊好漢劫了法場救得宋江戴宗正是晁蓋花榮黃信呂方郭盛劉唐燕順杜遷宋萬朱貴王矮虎鄭天壽石勇阮小二阮小五阮小七白勝共是一十七人領帶着入九十箇悍勇壯健小隻羅漢湯江上來接應的好漢張順張橫李俊李立穆弘穆春童威童猛薛永九籌好漢也帶四十餘人都是江面上做私商的火家撐駕三隻大船前來接應城裏黑旋風李逵引衆

亂殺之徒此回初說起又提整一營心眼始

水滸金書 第四十一回

人殺至潯陽江邊兩路救應通共有一百四五十人都在白龍廟裏聚義只聽得小嘍囉報道江州城裏軍兵搦鼓搖旗鳴鑼發喊追趕到來那黑旋風李逵聽得大吼了一聲提兩把板斧先出廟門衆好漢納聲喊都挺手中軍器齊出廟來迎敵劉唐朱貴先把宋江戴宗護送上船李俊同張順三阮整頓船隻就江邊看時見城裏出來的官軍約有五七千馬軍當先都是頂盔衣甲全副弓箭手裏都使長鎗背後步軍簇擁搖旗納喊殺遶前來這裏李逵當先輪着板斧赤條條地飛遶砍將入去背後便是花榮黃信呂方郭盛四將擁護花榮見前面的軍馬都扎住了鎗

卷四

頭領一箇
連一齊奔

馬軍衛
衝倒步軍說

話也人情
得與領第

筆必又病
說 由波

松松

只怕李達着傷偷手取弓箭出來搭上一箭拽滿弓望着為

頭領的一箇馬軍驄地一箭只見番箭刀斗射下馬去那一

駝馬軍喫了一驚各自奔命撥轉馬頭便走倒把步軍先

衝倒了一半這裏衆多好漢們一齊衝突將去殺得那官

軍屍橫野爛血染江紅直殺到江州城下城上策應官軍

早把搗木砲石打將下來官軍慌忙入城關上城門好幾

日不敢出來衆多好漢拖轉黑旋風回到白龍廟前下船

晁蓋整點衆人完備都叫分頭下船前江便走却值順風

拽起風帆三隻大船載了許多人馬頭領却投穆太公莊

上來一帆順風早到岸邊埠頭一行衆人都上岸來穆弘

水滸全書

想不
第四十一回

邀請衆好漢到莊內堂上穆太公出來迎接宋江等衆人

都相見了太公道衆頭領連夜勞神且請客房中安歇將

息貴體各人且去房裏暫歇將養整理三衣服器械當日穆

弘叫莊客宰了一頭黃牛殺了十數箇猪羊雞鶩魚鴨珍

肴與僕排下筵席管待衆頭領飲酒中間說起許多情節

晁蓋道若非是二哥哥來位把船相救我等皆被陷于縲紲

穆太公道你等如何却打從那條路上來李達道我自只

揀人多處殺將去他們自要跟我來我又不曾叫他衆人

聽了都大笑宋江起身與衆人道小人宋江若無衆好漢

相救時和戴院長皆死于非命今日之恩深于滄海如何

李達哥
且是王樣

報答得衆位只恨黃文炳那厮搜根剔齒幾番咬毒要害

我們這冤讐如何不報怎地啓請衆位好漢再做箇天大

人情去打了無爲軍殺得黃文炳那厮也與宋江消了這

口無窮之恨那時回去如何晁蓋道我們衆人偷營劫寨

只可使一遍如何再行得似此奸賊已有隄備不若且回

山寨去聚起大隊人馬一發和學究公孫二先生并林冲

秦明都來報讐也未爲晚宋江道若是回山去了再不能

勾得來一者山遙路遠二者江州必然申開明文各處謹

守不要癡想只是趁這箇機會便好下手不要等他做了

准備新花榮道哥哥見得是雖然如此只是無人識得路境

水滸全書

第四十一回

不知他地理如何先得箇人去那裏城中探聽虛實也要

看無爲軍出沒的路徑去處就要認黃文炳那賊的住處

了然後方好下手薛永便起身說道小弟多在江湖上行

此處無爲軍最熟我去探聽一遭如何宋江道若得賢弟

去走一遭最好薛永當日別了衆人自去了只說宋江自

和衆頭領在穆弘莊上商議要打無爲軍一事整頓軍器

鎗刀安排弓箭箭矢打點大小船隻等項隄備宋江看那薛永同客已了只見

薛永去了兩日帶將一箇人回到莊上來拜見宋江宋江

便問道兄弟這位壯士是誰薛永答道這人姓侯名健祖

居洪都人氏做得第一手裁縫端的是飛針走線更兼慣

是

要書

大星

宋江結識

薛永使用

得者

習鎗棒曾拜薛永爲師人見他黑瘦輕捷因此喚他做通臂猿見在這無爲軍城裏黃文炳家做生活小弟因見了就請在此宋江大喜便教同坐商議那人也是一座地煞星之數自然義氣相投宋江便問江州消息無爲軍路徑如何薛永說道如今蔡九知府計點官軍百姓被殺死有五百餘人帶傷中箭者不計其數見今差人星夜申奏朝廷去了城門日中後便關出入的好生盤問得緊原來哥哥被害一事倒不干蔡九知府事都是黃文炳那厮三回五次點撥知府教害二位如今見劫了法場城中甚慌晚夜提醒小弟又去無爲軍打聽正撞見侯健這箇兄弟出來喫飯因是得知備細宋江道侯兄何以知之侯健道小人自幼只愛習學鎗棒多得薛師父指教因此不敢忘恩近日黃通判特取小人來他家做衣服因出來遇見師父題起仁兄大名說出此一節事來又添兄相伴相○形○妙○甚小人要結識仁兄特來報知備細這黃文炳有箇嫡親哥哥喚做黃文燁與這文炳是一母所生二子這黃文燁平生只是行善事修橋補路塑佛齋僧扶危濟困救拔貧苦那無爲軍城中都叫他黃佛子這黃文炳雖是罷開通判心裏只要害人慣行歹事無爲軍都叫他做黃蜂刺他弟兄兩箇分開做兩處住只在一條巷內出入靠北門裏便是他家黃文炳貼着城

水滸全書

第四十一回

四

劫法場後

江州事體

在薛永口

中見黃文

炳生平并

近事文在

侯健口中

見行文才

不是死述

看此一番
敘述方
此人可恨
修方千

一除好惡
見衆人心
術不害日
誰見宋江
云術

任黃文燁近着大街小人在他那裏做生活。打聽得黃通判回家來說這件事。蔡九知府已被瞞過了。却是我點撥他教知府先斬了。然後奏去。黃文燁聽得說時。只在背後罵說道。又做這等短命促掐的事。於你無干。何故定要害他。倘或有天理之時。報應只在目前。却不是反招其禍。這兩日聽得劫了法場。好生喫驚。昨夜去江州探望蔡九知府。與他計較。尚兀自未回來。宋江道。黃文炳隔着他哥哥家。多少路。候健道。原是一家分開的。如今只隔着中間一箇菜園。宋江道。黃文炳家多少人口。有幾房。頭候健道。男子婦人通有四五十口。宋江道。天教我報讐。特地送這箇水滸全書。

第四十一回

人來雖是如此。全靠衆弟兄維持。衆人齊聲應道。當以死向前。正要驅除這等賊濫好惡之人。與哥哥報讐雪恨。宋江又道。只恨黃文炳那賊一箇却與無爲軍百姓無干。他兄既然仁德。亦不可害他。休教天下人罵我等不仁。衆弟兄去時。不可分毫侵害百姓。今去那裏我有一計。只望衆人扶助。扶助衆頭領。齊聲道。專聽哥哥指教。宋江道。有煩穆太公對付八九十箇。又袋又要百十束蘆柴。用着五隻大船。兩隻小船。央及張順李俊。駕兩隻小船在江面上。與他如此行。五隻大船上用着張橫三阮童威和識水的人。護船此計。方可穆弘道。此間蘆葦油柴布袋都有。我莊上

的人都會使水駕船便請哥哥行事宋江道却用侯家兄弟引着薛永并白勝先去無爲軍城中藏了來日三更二點爲期只聽門外放起帶鈴鷓鴣便教白勝上城策應先插一條白絹號帶近黃文炳家便是上城去處再又教石勇杜遷扮做丐者去城門邊左近埋伏只看火爲號便要下手殺把門軍士李俊張順只在江面上往來巡綽等候策應宋江分撥已定薛永白勝侯健先自去了隨後再是石勇杜遷扮做丐者身邊各藏了短刀暗器也去了這裏自一面扛擡沙土布袋和蘆葦泊柴上船裝載衆好漢至期各各拴束了身上都准備了器械船艙裏埋伏軍漢衆

水滸全書

第四十一回

頭領分撥下船晁蓋宋江花榮在童威船上燕順王矮虎鄭天壽在張橫船上戴宗劉唐黃信在阮小二船上呂方郭盛李立在阮小五船上穆弘穆春李逵在阮小七船上只留下朱貴宋萬在穆太公莊看理江州城裏消息先使童猛掉一隻打魚快船前去探路小嘍囉并軍健都伏在艙裏大家莊客水手撐駕船隻當夜密地望無爲軍來此時正是七月盡天氣夜涼風靜月白江清水影山光上下

一碧昔日叅寥子有首詩題這江景道是

一碧昔日叅寥子有首詩題這江景道是

洪濤滾滾烟波杳

月淡風清九江曉

欲從舟子問如何

但覺廬山眼中小

一團發氣
忽然說到
語景上懸
濃清透交
情似醜

是夜初更前後大小船隻都到無爲江岸邊揀那有蘆葦
深處一字兒纜定了船隻只見童猛回船來報道城裏並
無些動靜宋江便叫手下衆人把這沙土布袋和蘆葦乾
柴都搬上岸望城邊來聽那更鼓時正打二更宋江叫小
嘍囉各各拽了沙土布袋并蘆柴就城邊堆垛了衆好漢
各挺手中軍器只留張橫三阮兩童守船接應其餘頭領
都迤城邊來望城上時約離北門有半里之路宋江便叫
放起帶鈴鵝鴿只見城上一條竹竿縛着白號帶風飄起
來宋江見了便叫軍士就這城邊堆起沙土布袋分付軍
漢一面挑擔蘆葦油柴上城只見白勝已在那裏接應等

水滸全書

第四十一回

七

一應計
文在問答
中見不是
在述

候把手指與衆軍漢道只那條巷便是黃文炳住處宋江
問白勝道薛永侯健在那裏白勝道他兩箇潛入黃文炳
家裏去了只等哥哥到來宋江又問道你會覷石勇杜遷
麼白勝道他兩箇在城門邊左近伺候宋江聽罷引了衆
好漢下城來逕到黃文炳門前却見侯健閃在房簷下宋
江喚來附耳低言道你去將菜園門開了放他軍士把蘆
葦油柴堆放裏面可教薛永尋把火來點着却去敲黃文
炳門道間壁大官人家失火有箱籠什物搬來寄頓敲得
門開我自自有擺布宋江教衆好漢分幾箇把住兩頭侯健
先去開了菜園門宋江把蘆柴搬來堆在裏面侯健就討

善人者必
有利故以
利動之

因拾得有

了火種遞與薛永將來點着候健便閃出來却去敲門叫道間壁大官人家失火有箱籠搬來寄頓快開門則箇裏面聽得便起來看時望見隔壁火起連忙開門出來晁蓋宋江等納聲喊殺將入去衆好漢亦各動手見一箇殺一箇見兩人殺一雙把黃文炳一門內外大小四五十口盡皆殺了不留一人只不見了文炳一箇衆好漢把他從前酷害良民積贊下許多家私金銀收拾俱盡大喧一聲衆多好漢都扛了箱籠家財却透城上來且說石勇杜遷見火起各掣出尖刀便殺把門軍人又見前街隣舍拿了水桶梯子都來救火石勇杜遷大喝道你那百姓休得向前

水滸全書

第四十五回

八

李吉鈔

極是

我們是梁山泊好漢數千在此來殺黃文炳一門良賤與宋江戴宗報讎不干你百姓事你們快回家躲避了休得出來開管事衆隣舍還有不信的立住了脚看只見黑旋风李逵輪起兩把板斧着地捲將來衆隣舍方纔納聲喊擡了梯子水桶一闕都走了這邊後巷也有幾箇守門軍漢帶了些人挖了麻搭火鈎都遞來救火早被花榮張起弓當頭一箭射翻了一箇大喝道要死的便來救火那夥軍漢一齊都退去了只見薛永拿着火把便就黃文炳家裏前後點着亂亂雜雜火起看那火時但見

田家子卷末

可刪

黑雲匝地紅猷飛天猝律律走萬道金蛇焰騰騰散千

團火鬼狂風相助雕梁畫棟_此時休炎燄漲空大厦高
堂彈指沒這不是火却是

交炳心頭惡 觸惱丙丁神 害人施毒焰
惹火自燒身

當時石勇杜遷已殺倒把門軍士李達砍斷了鐵鎖大開
了城門方、草、也一半人從城上出去一半人從城門下出去張橫
三阮兩童都來接應合做一處扛擡財物上船無爲軍已
知江州被梁山泊好漢劫了法場殺死無數的人如何敢
出來追趕只得回避了這宋江一行衆好漢只恨拿不着
黃文炳都上了船去搖開了自投穆弘莊上來不在話下

水滸全書

第四十一回

九

却說江州城裏望見無爲軍火起蒸天價紅滿城中講動
只得報知本府這黃文炳正在府裏議事聽得報說了慌
忙來稟知府道敝鄉失火急欲回家看覩蔡九知府聽得
忙叫開城門差一隻官船相送黃文炳謝了知府隨即出
來帶了從人慌速下船搖開江面望無爲軍來看見火勢
猛烈映得江面上都紅艸公說道這火只是北門裏火黃
文炳見說了心裏越慌看看搖到江心裏只見一隻小船
從江面上搖過去了不多時又是一隻小船搖將過來却
不徑過望着官船直撞將來從人喝道甚麼船敢如此直
撞來只見那小船上一箇大漢跳起來手裏拿着撈釣口

裏應道去江州報告火的船黃文炳便鑽出來問道那裏失火那大漢道北門裏黃通判家被梁山泊好漢殺了一家人口劫了家私如今正燒着哩黃文炳失口叫聲苦不知高低那漢聽了一撻鉤搭住了船便跳過來黃文炳是箇乖覺的人早瞧了八分便逃船稍後走望江裏翻身便跳忽見江面上一隻船水底下早鑽過一箇人把黃文炳劈腰抱住攔頭揪起扯上船來船上那箇大漢早來接應便把麻索綁了水底下活捉了黃文炳的便是浪裏白跳張順船上把撻鉤的便是混江龍李俊兩箇好漢立在船上那搖官船的梢公只顧下拜李俊說道我不殺你們只

水滸全書

第四十一回

中後也好

要捉黃文炳這厮你們自回去說與蔡九知府那賊驢知道俺梁山泊好漢們權留下他那顆驢頭早晚便要取船公戰抖抖的道小人主說李俊張順拿了黃文炳過自己的小船上放那官船去了兩箇好漢掉了兩隻快船逕逕遶弘莊上來早搖到岸邊望見一行頭領都在岸上等候搬運箱籠上岸見說拿得黃文炳宋江不勝之喜衆好漢一齊心中大喜說正要此人見面李俊張順早把黃文炳帶上岸來衆人看了監押着離了江岸到穆太公莊上來朱貴宋萬接着衆人入到莊裏草廳上坐下宋江把黃文炳剝了濕衣服綁在柳樹上請衆頭領團圍坐定宋江

為地方深
妨他處任
心拜惠不
得他

江蘇貴家
習文炳招
有地方之
青者又不
可畏言殺
尾藉口文
炳為鑿也

江蘇貴家
習文炳招
有地方之
青者又不
可畏言殺
尾藉口文
炳為鑿也

大根

叫取一壺酒來與衆人把盞上自晁蓋下至白勝共是三
十位好漢都把遍了宋江大罵黃文炳你這厮我與你往

日無冤近日無讎你如何只要害我三回五次教唆蔡九

知府殺我兩箇你既讀聖賢之書如何要做這等毒害的

事我又不與你有殺父之讎你如何定要謀我你哥哥黃

文燁與你這厮一母所生他怎恁般修善久聞你那城中

都稱他做黃佛子我昨夜分毫不曾侵犯他你這厮在鄉

中只是害人交結權勢侵潤官長欺壓良善我知道無爲

軍人民都叫你做黃蜂刺我今日且替你拔了這箇刺黃

文炳告道小人已知過失只求早死晁蓋喝道你那賊驢

水滸全書 第四十一回 十一

怕你不死你這厮早知今日悔不當初宋江便問道那箇

兄弟替我下手只見黑旋風李逵跳起身來說道我與哥

哥動手割這厮我看他肥胖了倒好燒喫晁蓋道說得是

教取把尖刀來就討盆炭火來細細地割這厮燒來下酒

與我賢弟消這怨氣李逵拿起尖刀看着黃文炳笑道你

這厮在蔡九知府後堂且曾說黃道黑撥置害人無中生

有撒撥他今日你要快死老爺却要你慢死便把尖刀先

從腿上割起揀好的就當面炭火上炙來下酒割一塊爨

一塊無片時割了黃文炳李逵方纔把刀割開胸膛取出

心肝把來與衆頭領做醒酒湯衆多好漢看割了黃文炳

都來草堂上與宋江賀喜有詩爲證

文炳趨炎巧計乖 却將忠義苦擠排

奸謀未遂身先死 難免剗心炙肉災

只見宋江先跪在地下眾頭領慌忙都跪下齊道哥哥有

甚事但說不妨兄弟們敢不聽宋江便道小可不才自小

學吏初世爲人便要結識天下好漢奈緣力薄才疎不能

接待以遂平生之願自從刺配江州多感見頭領并眾豪

傑苦苦相留宋江因見父命嚴訓不曾肯住正是天賜機

會於路直至潯陽江上又遭際許多豪傑不想小可不才

一時間酒後狂言險累了戴院長性命感謝眾位豪傑不

水滸全書

第四十一回

十二

避凶險來虎穴龍潭力救殘生又蒙協助報了冤讐如此

犯下大罪闢了兩座州城必然申奏去了今日不由宋江

不上梁山泊投托哥哥去未知眾位意下若何如是相從

者只今收拾便行如不願去的一聽尊命只恐事發反遭

負累煩可尋思說言未絕李逵跳將起來便叫道都去都

去但有不去的契我一鳥斧砍做兩截便罷宋江道你這

般龝鹵說話全在各人弟兄們心肯意肯方可同去眾人

議論道如今殺死了許多官軍人馬闢了兩處州郡他如

何不申奏朝廷必然起軍馬來擒獲今若不隨哥哥去同

死同生却投那裏去宋江大喜謝了眾人當日先叫朱貴

州

宋江

看此四字
便是此義

和宋萬前同山寨裏去報知次後分作五起進程頭一起便是晁蓋宋江花榮戴宗李逵第二起便是劉唐杜遷石勇薛永侯健第三起便是李俊李立呂方郭盛童成童猛第四起便是黃信張順張橫阮家三弟兄第五起便是燕

順王矮虎穆弘穆春鄭天壽白勝五起二十八箇頭領帶了一千人等將這所得黃文炳家財各各分開裝載上車子穆弘帶了穆太公并家小人等將應有家財金寶裝載車上莊客數內有不願去的都齎發他些銀兩自投別主去僱工有願去的一同便往前四起陸續去了已自行動穆弘收拾莊內已了放起十數箇火把燒了莊院撇下

小濟全書

第四十一回

十一

願去不願
夫此早收
治功望之
穆弘

田地自投梁山泊來且不說五起人馬登程節次進發只隔二十里而行先說第一起晁蓋宋江花榮戴宗李逵五騎馬帶着車仗人伴在路行了二日前面來到一箇去處地名喚做黃山門宋江在馬上與晁蓋說道這座山生得形勢怪惡莫不有大夥在內可着人催饋後面人馬上來一同過去說猶未了只見前面山嘴上鑼鳴鼓響宋江道我說麼且不要走動等後面人馬到來好和他廝殺花榮便拈弓搭箭在手晁蓋戴宗各執朴刀李逵拿着雙斧攔護着宋江一齊攆馬向前只見山坡邊閃出三五百箇小嘍囉當先簇擁出四箇好漢各挺軍器在手高聲喝道你

等大鬧了江州劫掠了無爲軍被害了許多官軍百姓待
回梁山泊去我四箇等多時會事的只留下宋江都饒
了你們性命宋江聽得便挺身出去跪在地下說道小可
宋江被人陷害冤屈無伸今得四方豪傑救了性命小可
不知在何處觸犯了四位英雄萬望高擡貴手饒恕殘生
那四箇好漢見了宋江跪在前面都慌忙滾鞍下馬撇了
軍器飛遶前來拜倒在地下說道俺弟兄四箇只聞山東
及時雨宋公明大名想殺也不能箇見面俺聽知哥哥在
江州爲事喫官司我弟兄商議定了正要來劫牢只是不
得箇實信前日使小喽囉直到江州來打聽回來說道已
水滸全

第四十一回

十四

有多少好漢鬧了江州劫了法場救出往揚場去了後
又燒了無爲軍劫掠黃通判家料想哥哥必從這裏來節
次使人路中來探望猶恐未真故反作此一番詰問衝撞
哥哥萬勿見罪今日幸見仁兄小寨裏畧備薄酒龕食權
當接風請衆好漢同到做寨盤桓片時宋江大喜扶起四
位好漢逐一請問大名爲頭的那人姓歐名鵬祖貫是黃
州人氏守把大江軍戶因惡了本官逃走在江湖上綠林
由熬出這箇名字喚做摩雲金翅第二箇好漢姓蔣名敬
祖貫是湖南潭州人氏原是落科舉子出身科舉不第棄
文就武頗有謀畧精通書算積萬累千纖毫不差亦能刺

鎗使棒布陣排兵因此人都喚他做神筭子第三箇好漢
姓馬名麟祖貫是南京建康人氏原是小番子開漢出身
吹得雙鐵笛使得好大滾刀百十人近他不得因此人都
喚他做鐵笛仙第四箇好漢姓陶名宗旺祖貫是光州人
氏莊家田戶出身慣使一把鐵鈇有的是氣力亦能使鎗
輪刀因此人都喚做九尾龜有以爲此二箇與生平忽見得四箇好漢英雄有西
九月爲容

力壯身強無賽。行時捷似飛騰。摩雲金翅是歐鵬。百位
黃山掛寇。勿恨垂箠失利。長從韜畧搜精。如神筭法善
行其。衣武金衣。藉敬。鐵笛一聲山裂。銅刀兩日神驚。焉
水滸全書 第四十一回 十五

麟形貌更猙獰。廝殺場中超乘。宗旺方如猛虎。鐵鈇到
處無情。神龜九尾喻多能。都是英雄頭領。

這四箇好漢接任宋江小嘍囉早捧過菓盒一大壺酒兩
大盤肉托過來把盞先遞見蓋宋江次遞花榮戴宗李達
與眾人都相見了一面遞酒沒兩箇時辰第二起頭領又
到了一箇箇盡都相見把盞已遍邀請眾位上山兩起十
位頭領先來到黃門山寨內那四箇好漢便叫推牛宰馬
管待却教小嘍囉陸續下山接請後面那三起十八位頭
領上山來筵宴未及半日三起好漢已都來到了盡在聚
義廳上筵席相會宋江飲酒中間在席上開話道今次宋

必捨好漢
不嫌其多
發心開口
皆出自家
江又不沒
却見天已
安得不歸
版

是更信不是
虛發

江投逾了哥哥晁天王上梁山泊去一同聚義未知四位
好漢肯棄了此處同往梁山泊大寨相聚否四箇好漢齊
答道若蒙二位義士不棄貧賤情願執鞭墜銜宋江晁蓋
大喜便說道既是四位肯從大義便請收拾起程衆多頭
領俱各歡喜在山寨住了一日過了一夜次日宋江晁蓋
仍舊做頭一起下山進發先去次後依例而行只隔着二
十里遠近四箇好漢收拾財帛金銀等項帶領了小喽
囉三五百人便燒毀了寨柵隨作第六起登程宋江又合
得這四箇好漢心中甚喜於路在馬上對晁蓋說道小弟
來江湖上走了這幾遭雖是受了些驚恐却也結識得這

水滸全書

第四十一回

十六

許多好漢今日同哥哥上山去這回只得死心塌地與哥
哥同死同生一路上說着閒話不覺早來到朱貴酒店裏
了且說四箇守山寨的頭領吳用公孫勝林冲秦明和兩
箇新來的蕭讓金大堅已得朱貴宋萬先回報知每日差
小頭目棹船出來酒店裏迎接一起起都到金沙灘上岸
搗鼓吹笛衆好漢們都乘馬轎迎上寨來到得關下軍師
吳學究等六人把了接風酒都到聚義廳上焚起一爐好
香晁蓋便請宋江爲山寨之主坐第一把交椅宋江那裏
肯便道哥哥差矣感蒙衆位不避刀斧救拔宋江性命哥
哥原是山寨之主如何却讓不才若要堅執如此相讓宋

天上官拜大
皇帝小皇帝
今都下
人也不

皇帝哥古是
名公要大人

話說得實
受有歸結

惟薄乃服
惟公乃謙
治天下當
如此

厮攙掇知府只要先斬後奏若非眾好漢救了焉得到此
李逵跳將起來道好哥哥正應着天上的言語雖然喫了
他些苦黃文炳那賊也喫我割得快活放着我們有許多
軍馬便造反怕怎地晁蓋哥哥便做了大皇帝宋江哥哥
便做了小皇帝吳先生做箇丞相公孫道士便做箇國師
我們都做箇將軍殺去東京奪了鳥位在那裏快活却不
好不強似這箇鳥水泊裏戴宗慌忙喝道跌牛你這厮胡
說你今日既到這裏不可使你那在江州性兒須要聽兩
位頭領哥哥的言語號令亦不許你胡言亂語多嘴多舌
再如此多言插口先割了你這顆頭來爲令以警後人李
水滸金書 第四十一回 十五

達道呵變若割了我這顆頭幾時再長的一個出來我只
吃酒便了衆多好漢都笑宋江又題起拒敵官軍一事說
道那時小可初聞這箇消息好不驚恐不期今日輪到宋
江身上吳用道兄長當初若依了弟兄之言只任山上快
活不到江州不省了多少事這都是天數註定如此宋江
道黃安那厮如今在那裏晁蓋道那厮住不勾兩三箇月
便病死了宋江嗟歎不已當日飲酒各各盡歡晁蓋先叫
安頓穆太公一家老小叫取過黃文炳的家財賞勞了衆
多出力的小嘍囉取出原將來的信籠交還戴院長收用
戴宗那裏肯要定教收放庫內公支使用晁蓋叫衆多小

雙羅參拜了，新頭領李俊等都參見了。連日山寨裏殺牛宰馬作慶賀筵席，不在話下。再說晁蓋教向山前山後各撥定房屋，居住山寨裏再起造房舍，修理城垣。至第三日酒席上，宋江起身對衆頭領說道：「宋江還有一件大事，正要稟衆弟兄小可，今欲下山走一遭，乞假數日，未知衆位肯不肯？」晁蓋便問道：「賢弟今欲要往何處幹甚麼大事？」宋江不慌不忙，說出這箇去處，有分教：鎗刀林裏再述一遍殘生，山嶺邊傍傳授千年勳業。正是：只因玄女書三卷，留得清風史數篇。畢竟宋公明要往何處去走一遭，且聽下回分解。

水滸全書

第四十一回

十九

評 行兵須以有策應爲主，公明去取無爲軍，以候健爲內應，以張阮童穆等爲水軍，石勇杜遷等埋伏城中，如此運籌可制大敵。

此評

及女酒平的人不佳，且據卷和府一手才意，是宋江五掩其長，後個個是宋江做佛子國尔李付之誰人。

